

# 海關總署宣布恢復輸入台石斑魚

國台辦：只要堅持「九二共識」一家人事情就好解決

朱鳳蓮說，因多次從台灣地區輸大陸石斑魚中檢出孔雀石綠、結晶紫禁用藥物及土黴素超標，基於保障食品安全和大陸消費者健康安全的考慮，海關總署自2022年6月13日起暫停了台灣地區石斑魚輸入。

她介紹，一段時間以來，島內石斑魚業者通過多種渠道表示，願意採取有效措施，改善產品品質，確保輸往大陸石斑魚安全。中國國民黨政策會副執行長、中華華夏農經協會理事長蘇清泉以及台灣兩岸農漁業交流發展投資協會理事長黃一成積極指導島內業者進行整改，帶領島內業者來大陸參訪，表達了關於石斑魚輸入大陸的強烈願望，提供了部分島內業者的整改情況。

朱鳳蓮說，在綜合評估相關整改措施的基礎上，海關總署決定自12月22日起恢復台灣地區石斑魚輸入，輸大陸石斑魚須來自審核合格並予以註冊登記的養殖企業。據了解，一些台灣石斑魚養殖企業獲得首批註冊登記，這些企業即日起可向大陸輸出石斑魚。

## 大陸是台漁農產品主要市場

廈門大學台灣研究院教授唐永紅對大公報表示，台灣在農漁產業方面一向具有優勢，產量雖然不高，針對的都是高端市場。前些年，大陸經濟發展迅速同步帶來了大陸消費層次的提升，對高端農漁產品的需求量也隨之增大，台灣的相關產業就是看中了這一趨勢，甚至有為此擴大生產的做法。「農漁產品與其他不同，受保鮮因素影響，越近越有優勢，加上大陸市場廣闊，很快成為了台灣農漁產業的大規模輸入地。」

唐永紅表示，暫停或恢復輸入石斑魚，都是出於食品安全考慮，這是貿易中的常見問題，並非出於政治原因。恰恰相反的是，出於兩岸一家親的考慮，大陸之前對台灣農漁產品輸入照顧有加，給予諸多機會，但卻給了台島內不法商販以縫隙，將不合法的農漁產品出口到大陸。「相信通過這次規範，有助於台灣島內農漁行業健康、長遠的發展。」



▲近年台灣蓮霧因質量問題而被暫停輸入大陸。  
資料圖片



▼台灣石斑魚養殖者期盼重新進軍大陸市場。



## 台石斑魚輸陸享零關稅 業者積極進軍大陸

【大公報訊】記者蔣煌基報道：「我們等了一年多了。」台灣高雄某石斑魚養殖戶王先生激動地告訴記者。雖然王先生的養殖企業並未獲批首批許可石斑魚恢復輸陸企業名錄，但這讓他看到了希望。

22日大陸方面宣布恢復台灣地區石斑魚輸入，王先生第一時間就聯絡福建省南安市的閩台農產品市場公司董事長王世哲，希望能爭取到第二批許可恢復石斑魚輸陸企業的註冊登記。據悉，大陸公布的首批恢復台灣地區石斑魚輸入大陸的企業，屏東佔有6家，高雄有1家。

王世哲表示，相關消息甫一公布，他就接到數個台灣石斑魚業者的電話。「首批獲批准輸入大陸的島內業者急着找銷路，還未註冊登記的台灣業者急着想註冊。」王世哲說，閩台農產品市場也在積極向海關申報相關許可，並積極聯絡台灣相關業界組織石斑魚輸陸。

國民黨孫文學校北院院長林定凡表示，兩岸同胞同根同源，同文同種，是命運與共的骨肉兄弟，只有交流、溝通，才能解決問題。關鍵是要承認「九二共識」。不管任何人、任何政治操作，都無法阻擋兩岸交流。

台灣地區農漁業是受益於大陸惠台政策最大的產業之一。台灣石斑魚七成外銷，外銷更有九成以上銷往大陸及香港、澳門地區。台灣石斑魚也在兩岸ECFA早收清單中，享受零關稅，被視為吸收兩岸和平紅利的漁產。但自2016年民進黨蔡英文上台後，破壞兩岸關係，台灣石斑魚銷往大陸的整體銷量也呈現下行趨勢。

## 台「古董」潛艇安全索撕裂 3人墜海

【大公報訊】據台媒報道：台灣地區海軍「海虎」潛艇21日發生6官兵落水意外，3人獲救3人搜救中，另有4人在艦上受傷，其中2人已送醫。台軍方表示，原初判是因安全索撕裂致人員落海，經查證是人員遭瞬間湧浪拍落舷邊，安全扣環嚴重受力，扭曲變形鬆脫，致人員落海。

### 已服役逾30年

「海虎」潛艇當天執行任務期間裝備脫落，研判是於呼吸管航行時，救難浮標蓋板受海象不良影響脫落，導致救難浮標釋放，該艦遂浮航並派員登甲板實施處置。

台灣的「海虎」潛艇服役時間已

高達30年以上，也被列為「高齡潛艇」。它是台灣海軍「劍龍專案」中，於1982年委託荷蘭建造的劍龍級潛艦中的其中一艘（另一艘是「海龍」軍艦）。於1986年下水，1988年7月4日服役。全長66.92米、全寬8.4米、排水量2300噸、水下最高航速為20節、自持力60天、可搭載66名官兵。

▲台軍「海虎」潛艇落水意外，3人仍失蹤。

## 中美高層軍事對話 劉振立：台灣問題不容外來干涉

【大公報訊】據中新社、中通社報道：據中國國防部網站21日晚間消息，12月21日，中央軍委委員、軍委聯合參謀部參謀長劉振立應約與美軍參聯會主席布朗進行視頻通話。

劉振立說，中美兩國元首舊金山會晤就恢復兩軍溝通交流達成重要共識，兩軍應在平等和尊重基礎上開展交流合作，共同推動雙方關係穩下來、好起來。發展健康、穩定、可持續的兩軍關係，關鍵是美方要有正確的對華認知，前提是美方應切實尊重中方的核心利益和重大關切，重點是推進務實合作、增進相互了解。

劉振立強調，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉，中國軍隊將

堅決捍衛國家主權和領土完整。美方應切實尊重中方在南海的領土主權和海洋權益，謹言慎行，以實際行動維護地區和平穩定和中美關係大局。雙方還探討了其他問題。

### 中國核心利益 不允討價還價

從中美雙方傳遞的信息來看，軍事專家宋忠平表示，中方闡述了自身的原則和紅線，美方則希望中方更透明，以減少誤判和摩擦。但美國的想法是一廂情願，作為施害者，美國若繼續將中國視為假想敵，中美之間難有政治互信，也就不具備軍事互信的基礎。不認為中美軍方各層級對話恢復之初就能達到預期效果。

值得注意的是，中方此次通話亦着重提及台灣問題。中美軍界高級別對話中斷，正是在去年美國時任眾議院議長佩洛西竄訪台灣之後。其後美方又炒作「氣球事件」，雙方軍事溝通未能恢復。直至今年11月中美兩國元首舊金山會晤，雙方達成恢復兩軍溝通交流共識。宋忠平指出，美國對中國的挑釁不會有終點，對台軍售已在國會立法，實現法制化和機制化，而干涉台灣地區領導人選舉也不會停止，這是一攬子問題。中方提台灣，是在回擊民進黨主席賴清德挑釁言論，警告美方勿插手台灣選舉，不要低估解放軍解決台灣問題的信心和能力。台灣問題涉及中國核心利益，中方絕不允許討價還價。

## 台民間「另闢蹊徑」 打破民進黨「政治藩籬」

原產於台灣的丙烯、對二甲苯等12個項目進口產品，中止適用《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）協定的優惠稅率，即為零關稅恢復為2%至10%的正常關稅。如此一來，台灣石化產品的成本將大增，競爭優勢也將失去，恐將壓縮盈利空間。

大陸方面一「軟」一「硬」的政策，再次向外界傳遞了清晰的信息：只要堅持「九二共識」、反對「台獨」，兩岸就是一家人，一家人的事情就好商量、好解決。

近年，台灣漁農產品頻頻出現問題，包括菠蘿被驗出有害生物、香蕉農

藥殘留超標、釋迦（番荔枝）和蓮霧被檢出檢疫性有害生物、石斑魚被檢出孔雀石綠、結晶紫等禁用藥物、冰鮮白帶魚和凍竹筍被檢出新冠病毒核酸陽性樣本等。兩岸經貿往來出現問題，本可遵循對話和聯繫溝通機制進行協商，從而解決問題。過去國民黨馬英九執政時期，堅持「九二共識」，在此政治互信基礎之上，兩岸建立了常態化的聯繫溝通機制，兩會通過協商簽署了23項促進兩岸民生福祉的協議，而兩岸交流之間出現的問題也能得到及時解決。

然而，自2016年5月民進黨蔡英文上台以來，拒不承認「九二共識」、不

承認兩岸同屬一個中國，單方面破壞兩岸政治基礎，導致兩岸聯繫溝通機制停擺，兩會協商中斷，兩岸交流、經貿往來中出現的問題無法解決。正是民進黨當局關閉了兩岸對話的渠道，阻礙解決台灣農產品因質量不佳被暫停輸陸的問題。

民進黨當局以為自己「擺爛」，不與大陸方面接觸、對話，就可以阻撓兩岸經貿交流，但島內業界怎會任由民進黨當局砸自己的飯碗呢？今年以來，中國國民黨、台東縣等方面為釋迦（番荔枝）恢復輸入大陸多次跨海奔走，並在堅持「九二共識」、反對「台獨」的立

場上與大陸展開協商。後來經台東縣方面組織業者整改釋迦質量，大陸方面今年6月20日起恢復輸入台灣釋迦。此外，中國國民黨及島內業界協助台養殖者改善石斑魚質量，並赴大陸參訪，如今如願以償。

台灣農產品接連恢復輸入大陸，一方面是改善了質量問題，另一方面是相關政黨、團體打破了民進黨當局的政治藩籬，在「九二共識」的基礎上，與大陸有關方面直接商談，獲得滿意結果。此一模式將鼓勵更多島內民眾、團體通過登陸參訪商談兩岸交流事宜，增進民進黨當局的立場。

### 隔海觀瀾

「有人歡喜有人憂」。

朱穗怡 昨天海關總署在綜合評估相關整改措施的基礎上決定自12月22日起恢復台灣地區石斑魚輸入。這對台灣石斑魚養殖者無疑是一個利好消息。台灣七成石斑魚是外銷，而外銷的石斑魚當中有98%出口到大陸，尤其最近適逢聖誕節、元旦以及農曆春節，餐飲業對海鮮類的需求將較為旺盛。台灣石斑魚是否極泰來，但石化業者則是叫苦連天。國務院關稅局委員會日前發布公告，台灣對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，決定下月起對